

军界瞭望

奥运竞技富含“军事元素”

炎炎夏日,巴黎奥运会正如火如荼地进行。在各国运动员激烈比拼的赛场中,您可曾了解那些比赛项目与军事的不解之缘?事实上,现代奥运会的诸多竞赛项目直接源于军事行动和军事体育,其中的源流与变迁颇耐人寻味。

▶ 早期奥运会里的军用步枪射击比赛



▶ 许多奥运竞赛项目与军事活动有「不解之缘」



赛跑:最古老的军训

战争需要士兵,士兵需要强壮的身体,而体育是培养能征善战者的有力手段。古希腊时代,各城邦军队只能靠徒步行军,为实现长距离转移,提高正面对抗的冲击力,奔跑训练成了士兵军训最主要的内容。古希腊奥运会最早设立的竞赛项目就是赛跑,从第一届到第十三届,唯一竞赛项目就是192.27米跑,后来增加了中距离跑和长跑,距离都是192.27米的倍数。后来,又逐渐增加摔跤、五项全能、拳击、赛马、角斗及战车赛、武装赛跑等,最多时达23项,也基本都是与军事训练关系密切的项目。

克运动中,人们就开始将标枪助跑投远和原地投掷作为竞技项目。在完全退出军事舞台后,标枪成了单纯的田径运动项目。1792年,瑞典举行世界上首次现代标枪比赛,而男子标枪和女子标枪分别于1908年和1932年被列为现代奥运会比赛项目。

击剑:为荣誉而战

随着人类历史和工具制造技术的发展,剑由最初的木质、石制、骨制发展为青铜制、铁制,直到最后的钢制,成为冷兵器战争时代的利器。在古代的埃及、中国、希腊、罗马、阿拉伯等国,击剑十分盛行,特别是到了中世纪的欧洲,为了研究和推广击剑技巧,各国纷纷成立击剑协会,西班牙被认为是现代击剑运动的摇篮,第一本专业击剑教材就是两名西班牙人编著的。16世纪末和17世纪初的欧洲贵族男性之间,常常为了个人荣誉进行剑术决斗。为了满足人们对击剑的爱好和需要,又不至于对双方造成致命伤害,人们设计出花剑的雏形。18世纪末,匈牙利人对东方波斯人、阿拉伯人及土耳其人的骑兵用弯形短



■ 奥运会上最早出现的女性射箭运动员

刀进行改革,在剑柄上装配弯月形护手盘,在击剑时可以起到保护手指的作用。后来,意大利击剑大师朱赛普·拉达叶利对其进行优化,使它能在击剑运动和决斗中使用,并根据骑兵作战的特点,规定击剑竞赛的有效命中部位为腰带以上,形成了现代佩剑。

铅球:起初扔真炮弹

14世纪起,火炮风行欧洲战场,为使炮兵作战时装填炮弹更熟练、迅速、敏捷,一些国家军队在日常训练中让炮兵拿与炮弹等重的石头比赛装填速度和投掷距离,后来又用铅制炮弹代替石头进行模拟训

练,这便是现代铅球运动的直接起源。再后来,这种训练方法从炮兵流传到民间,并逐步演变为投掷铅球的游戏,并很快得以传播,成为广受群众欢迎的体育竞赛项目。1896年,铅球成为第一届现代奥运会上的正式比赛项目。

射击:传承军事技能

枪械射击运动最早源于狩猎和作战。15世纪,瑞士就举办过火绳枪射击比赛。几乎同时代,北欧斯堪的纳维亚半岛则兴起了射鹿游戏。19世纪初,欧洲一些国家还举办过射击鸽子的游戏,这都是现代射击比赛的雏形。1896年第一届

现代奥运会之前,欧洲不少国家成立了射击协会等组织,并相继举行过比赛。早期奥运会上,不少射击选手就是现役军人,甚至直接拿军用步枪和手枪比赛。而今天的奥运会射击项目中,对参赛枪械和弹药进行了严格规定,增加了小威力气枪,大大降低了军事上的破坏性,增强了运动性和观赏性,同时有力提高了比赛成绩。

射箭:军训变娱乐

射箭是古代战争中常见的技术。中国射箭历史悠久,早在旧石器时代晚期便发明了弓箭,一直是人们狩猎和打仗的重要武器。现代射箭运动起源于14世纪的英国,由士兵军事训练演变成娱乐运动。16世纪,英国出现三种射箭运动形式:对靶射箭、地靶射箭、漫游射箭。1673年,英国成立皇家射箭协会,成为世界上最早的运动射箭组织,也是第一个接纳女子为会员的运动协会。同年,英格兰约克郡举行方斯科顿箭赛,一直延续至今。1908年伦敦奥运会上,女子射箭选手首次参赛。 李鹏



“情报护城河”环绕巴黎奥运会

众所周知,对于奥运会一类的重大盛会,主办国都采取最高安全措施。为确保本届巴黎奥运会安全,法国各情报机构很早就开始通力合作,联合作战,将威胁因素消灭在萌芽状态。

据简氏情报集团(IHS)介绍,经过多年改革重组,法国形成精干的内部反恐情报体系,包括专门对内的国内安全总局、两个警察情报部门(中央领土情报局和实战预警局),以及两个协调机构(恐怖主义预防行动参谋部和国家警察总局反恐协调处)。其中,国内安全总局处于核心地位,主要打击极端行为,打击网络恐怖主义犯罪、各类暴力团体组织,防止生化武器和核武器的扩散等。鉴于奥运会参赛和观看人

员众多,国籍复杂,出入境人员短期大幅上涨等特殊情况下,法国国内安全总局作出了周密部署。

本届奥运会是在整个巴黎市的历史遗迹上举办体育赛事和庆祝活动,涉及协和广场等重点目标。国内安全总局在围绕每个场馆的四周设置“同心安全环”,这是通过划定场地周围区域的访问级别和筛选人员来有效地管理风险,“安全环”制度使车辆远离场地,同时允许更多的行人活动,以平衡奥运安保需要与当地居民、企业的需求。

在国内安全总局要求下,3月24日起,法国政府宣布全国进入反恐最高戒备状态,国内安全总局同时引入人工智能(AI)辅助安全视频



■ 法国安保人员在凯旋门周围巡逻

◀ 法国巴黎市政厅充满了奥运的氛围

监控、手机人员定位系统、为重点区域的居民和工作人员发放二维码安全码等措施。同时,该局要求在开幕式场地和各比赛场馆全面设置反无人机系统,禁止民用无人机无报

备起飞,对进入禁区的目标一律击落或将其迫降。

需要强调的是,国内安全总局没有执法职能,需要与警方、国家宪兵等强力部门密切配合。法国动员

了数万军警和民间警务人员保卫奥运,在巴黎和海滨比赛场地还出动部分空军飞机和海军舰艇警戒。

科京

